指数再"上新" "科创板八条"发布后 改革举措加速落地

8月23日,科创板指数再"上新",上证 科创板创新药指数、上证科创板盈利质量策 略指数和上证智选科创板价值 50 策略指数 正式发布。科创板指数数量增加至24条,对 科创板市场的覆盖进一步提升。

中国证监会6月发布的《关于深化科创 板改革 服务科技创新和新质生产力发展的 八条措施》提出,"持续丰富科创板指数品 种"。此后,科创板规模、主题、策略等各类型 指数加速"上新",指数数量增加50%。

以主题指数为例,"科创板八条"后就有 半导体材料设备、芯片设计、AI、医疗、创新药 等多条指数发布。

"这将进一步提升科创板指数对新质生 产力细分领域的覆盖,有助于引导更多资源 要素向新质生产力集聚。"申万宏源证券首席 经济学家赵伟说,丰富的指数产品,对于引导 长期投资、指数投资具有重要意义,是推动耐 心资本形成的重要基础工具。

"科创板八条"发布两个多月来,除了指 数加速"上新",其他改革举措也渐次落地:

—科创板发行承销试点深化,新股定 价、投资者参与科创板网下发行业务等方面

-并购重组持续升温,"科创板八条' 后已有14单落地,大多集中在生物医药、半 导体、医疗器械等高科技领域,助力公司提升 核心竞争力,加速国际化布局;

—近 60 家科创板公司新披露 2024 年 度"提质增效重回报"行动方案,加快发展新 质生产力,关注投资者回报,越来越多公司加 入中期分红队伍。

数据显示,科创板目前574家上市公司 中,超8成为新一代信息技术、生物医药、高 端装备制造行业公司。开市以来科创板公司 平均研发强度保持在10%以上,居各板块之

业内人士表示,在"科创板八条"和《资本 市场服务科技企业高水平发展的十六项措 施》等政策支持下,科创板服务"硬科技"企业 和新质生产力发展能级将进一步提升。

(姚均芳 梁银妍)



为英雄干杯! 巴黎奥运会江苏健儿走进今世缘

■ 本报记者 何沙洲

8月24日,一场盛大的欢迎巴黎奥运会 江苏健儿凯旋庆典在江苏今世缘酒业举行, 现场气氛热烈,光彩夺目。

2024 巴黎奥运会中国代表团盛李豪、王 赐月、郝婷、张雨霏等 11 名江苏奥运健儿以 及江苏省体育局、涟水县政府领导,江苏省发 展体育基金会、今世缘酒业相关代表等出席 了此次庆典。

仪式伊始, 今世缘酒业党委书记、董事 长、总经理顾祥悦致欢迎辞,对江苏健儿在巴 黎奥运会上取得的优异成绩表示热烈祝贺和 崇高敬意,对凯旋的江苏健儿们表达了热烈 的欢迎。他说,今年是今世缘酒业"党费建厂 80周年,国缘创牌20周年,企业上市10周年

的重要年份, 也是今世缘与江苏奥运军团结 缘的 20 周年。奥林匹克精神与今世缘"追求 卓越,缘结天下"的企业精神高度契合。2004 年8月,国缘品牌创立之初,即成为第二十八 届雅典奥运会江苏奥运军团庆功用酒。今天, 江苏奥运健儿一行走进今世缘酒业, 共同为 2028年洛杉矶奥运庆功酒进行封坛。祝愿今 世缘与江苏体育的美好缘分地久天长,祝愿 江苏奥运健儿再创佳绩、捷报频传!

涟水县委副书记、县长朱永兴致辞时高 度赞扬了江苏健儿们在巴黎奥运会上展现出 的"战胜自我,超越自我"的顽强拼搏精神,为 祖国赢得了荣誉,为江苏增添了光彩,生动诠



释了"把更多不可能变成可能"。

随后, 奥运冠军王赐月代表江苏健儿发 言。她说,"体育强则中国强,国运兴则体育 兴",在本届巴黎奥运会上,中国运动健儿充 分展现出勇往直前、敢打敢拼的精神和民族 自信。奥运金牌的获得,既是对自己多年来辛 勤付出的肯定,更是激励自己不断进取、突破 自我的动力和源泉。"作为一名新时代的体育 人,面对新的征程、新的起点,我们需要有为 国争光、挑战人类极限的精神和思想,向世界 展示中国力量,向世界讲好中国故事,将中华 体育精神和奥林匹克精神发扬光大, 让中华 民族精神和时代精神交相辉映。'

江苏省体育局副局长、省发展体育基金

会特邀副理事长张海涛讲话时指出,在今年 巴黎奥运会上,江苏一共有41名优秀运动员 入选中国体育代表团,并在射击、艺术体操、 花样游泳等多个项目中表现出色,斩获4金5 银7铜,向全国人民展现了江苏健儿阳光自 信、敢于拼搏、奋勇向前的精神风貌。这些成 绩的取得,离不开党和国家的培养和关心,也 离不开包括今世缘酒业等爱心企业的帮助和 支持。自2004年以来连续六届奥运会,今世 缘酒业通过与江苏省发展体育基金会携手设 立"今世缘体育基金",用于支持竞技体育、群 众体育、体育公益等体育事业发展,设立奥运 奖励基金鼓励江苏健儿为国争光、为省添彩。 希望今世缘酒业继续支持江苏体育事业的发

展,与江苏体育携手并进、合作共赢。

在温馨的氛围中, 江苏省体育局领导向 今世缘酒业赠送礼物,感谢企业对江苏体育 事业的大力支持。今世缘酒业则向江苏奥运 健儿发放奖励金,表彰他们为江苏体育事业 作出的巨大贡献,并激励更多的江苏儿女为 体育强国梦而不懈奋斗。

庆典仪式开始前, 巴黎奥运会江苏健儿 们参观了今世缘酒业南厂区智能化车间并为 智能化包装车间投产揭幕。

在今世缘白金酒库,运动健儿们和今世 缘酒业共同举行了 2028 年洛杉矶奥运庆功 酒封坛仪式。

山东德州:"北接南融"下好人才发展"先手棋"

山东德州,北望京津冀、南邻省城济南 显著的人才"虹吸效应",令当地推动高质量 发展倍感压力。为下好人才"先手棋",德州市 自 2022 年启动实施"北接南融"专项行动,坚 持做好"融入"和"承接",探索出错位布局、跨 域协同、融合发展的区域人才工作之路。

"你看这是我们7月底上报至德州市公 共信息服务平台的人才补贴申报信息,全流 程网办、速度很快。申报材料如果有缺漏,负 责审核的德州市公共就业和人才服务中心会 明确标注,并及时反馈。"李昊是山东有研艾 斯半导体材料有限公司人力资源部的人力专 员。他告诉记者,当地人才服务给他留下的最 深印象,就是"无事不扰、有求必应"。

这家公司主要从事集成电路用 12 英寸 单晶硅片及产品的研发、生产、销售。企业人 力资源部经理周迎辉说, 高水平研发人才和 技术工人是公司所急需的。为此,企业所在的 德州天衢新区根据企业实际需求, 既在当地 发掘人才,又积极走出去到北京、西安、济南 等地延揽人才。"今年在一些重点高校还举行



●德州市在当地知名商圈举办人才夜市活动,吸引众多求职者和用人单位参与。

了两场专项招聘会,政府提供的人才红包、购 房补贴、住房待遇等都增强了企业引才、留才 的底气。'

德州市委组织部人才办主任顾翔宇说, 德州立足实际需求,不断完善人才有序流动 机制,促进人才区域合理布局,正在为传统产 业谋新、为战略产业谋进、为新兴产业谋势。

—人才招引突出产业所需、企业所要。 2022年以来,德州市面向重点产业领域遴选 了71名领军人才、吸引420名"假日专家"来

德州创新创业、选聘 60 名高层次人才到企业 挂任科技副总。德州陵城区今年已从京津地 区吸引 187 名各类人才返乡创业,集聚青年

—人才政策下放破格权、定制权。"我 们自主申报了15名同志,不受社会保险缴纳 地、个人档案均在异地的限制,破格同等享受 德州市和所在德城区的人才政策。"北京机科 国创轻量化科学研究院有限公司德州分公司 副总经理朱祥东说,贴身设计的人才政策,减 少了人才长期异地工作的顾虑,增强了企业 调配技术团队的弹性,促进了产业项目加速 落地的进程。

一人才"飞地"强化跨域协同。2023年4 月,位于北京海淀区成府路的德州(北京)协 同创新中心正式运营。这一中心由德州人才 发展集团具体负责,以"精准对接、评审入驻、 飞地孵化、德州落地"跨域并联科创资源,已 入驻孵化项目55个,促成21个项目落户德 州,总投资47亿元。

生产高性能多糖微球介质的中科森辉 (德州)生物科技有限公司,就得益于人才"飞 地"的牵线做媒。公司生产经理杨琦说,完成 中试环节后,企业曾在多地尝试工厂化落地, 在协同创新中心引荐下,最终选择德州平原

"先手棋"的带动作用,正加快显现。据德 州市工业和信息化局、人力资源和社会保障 局统计,今年上半年,德州市规模以上工业增 加值同比增长8.4%,33个大类行业中,27个 行业增加值保持正增长;同时全市共引进青 年人才 11865 人,累计为 4123 名人才发放各 项补贴资金6655万元。

2024 肉禽产业发展大会召开 河南华英董事长应邀参会并作主题报告

■ 本报记者 李代广

8月19日至20日,由中国畜牧业协会主 办的"2024 肉禽产业发展大会"在江苏省南京 市盛大开幕,会议以"优产能、降成本、促消费、 谋创新"为主题,汇集行业内专家学者、企业代 表和相关部门领导,共同探讨肉禽产业的未来 发展方向,交流最新的技术成果和管理经验, 为推动肉禽产业的高质量发展出谋划策。

在水禽分论坛上,河南华英公司董事长、 总经理许水均作了题为《肉鸭食品出口案例分 享与企业品牌构建》的主题报告,从华英农业 基本情况、我国鸭肉出口情况、促进鸭肉出口 的主要做法、企业品牌建设等四个方面进行了 分享,得到了与会代表的热烈掌声与广泛认

许水均说,华英 1991 年成立,在鸭行业深 耕30多年,目前已经发展成为以鸭为主业、全 产业链的食品加工企业、羽绒及羽绒制品生产 企业和以出口为主的外向型企业,是国家农业 产业化重点龙头企业、国家扶贫重点龙头企 业、鸭行业首家上市企业,也是国内唯一一家 羽绒生产类的 A 股上市企业, 中国羽绒行业 出口十强企业,在国内外拥有较高的知名度和 影响力,特别是鸭肉及羽绒出口方面,华英产 品代表了全国鸭行业出口的先进水平。

目前,华英在全国有四大产业基地,三鸭 一羽绒,其中鸭产业分布在潢川总部、山东菏 泽、江西丰城;羽绒产业在杭州新塘、安徽宣城

华英公司经过30多年的发展,形成了行

业内独特的产业特点:

一是拥有比较完整的全产业链,包括种鸭 养殖、种苗孵化、商品鸭养殖、饲料加工、屠宰

加工、食品深加工、羽绒加工及物流配送等环 节。同时,在产业链延伸方面,华英羽绒、鸭血 及麻鸭等产业都做得比较好,成为行业的领跑

二是华英产品种类比较齐全。能够满足不 同客户和消费者的需求。在品种上有樱桃谷 鸭、麻鸭;在类别上有鸭肉产品、羽绒产品;在 食品方面不仅有生鲜冷冻产品,还有熟食产 品,包括熏烤、酱卤类产品、休闲食品、鸭血制 品和预制菜等产品。

三是在品牌建设方面,华英产品先后荣获 "中国名牌""无公害农产品""中国名牌农产 品""中国驰名商标""绿色食品""全国三绿工 程畅销品牌""出口商品品牌"等近百项荣誉称

华英公司还是北京奥运会、G20 杭州峰 会、厦门金砖会议、武汉世界军人运动会、杭州 亚运会等国家重大国际活动和体育赛事指定 的鸭肉供应企业。

四是在出口方面, 华英产品出口到日本、 韩国、欧盟、澳洲、中亚、东南亚等 50 个国家和 地区,连续多年保持全国第一。2023年鸭肉和 羽绒出口额 8.6 亿元人民币。

五是在质量食品安全方面,公司 1994 开 始建立和实施质量管理体系, 先后通过了 ISO9001、HACCP、ISO14000 等管理体系认证。 公司还积极参与国家相关项目创建、示范活 动,先后通过了农业农村部"肉鸭无高致病性 禽流感小区""国家兽用抗菌药物减量化行动 试点达标单位""农业国际贸易高质量发展基 地""国家现代农业全产业链标准化示范基地" 的创建认定。

许水均表示,近年来,在国家双循环战略 的驱动下,我国鸭肉出口贸易实现了持续增 长,2024年上半年我国孰制鸭肉出口2.7万 吨,同比增长7%;鲜冻鸭肉出口3.46万吨,同 比增长91%。

许水均表示,华英公司作为出口贸易型企 业,这些年在拓展出口业务方面也积累了一些

一是坚持有册必注,积极拓展国际市场。 截至目前,公司拥有11个出口备案注册号,其 中6个出口备案食品加工厂、5个出口备案屠 宰厂,还有40个出口备案养殖场。公司先后通 过对日本、韩国、欧盟、加拿大、南非、智利、俄 罗斯、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、中东、中国 香港等国家和地区出口注册资格。

二是坚持高标准起点,构建与国际接轨的 食品安全保障体系。这些年,华英始终把食品 安全作为企业的生命线,按照国内国际法规标 准要求,从2003年开始,公司就建立了动物卫 生、残留控制、加工卫生三大控制体系。生物 安全方面,建立覆盖种鸭、养殖、屠宰、饲料、物 流等环节的生物安全体系,并于2019年通过 无疫小区评估验收。建立了"三级兽医体系", 为生物安全、食品安全提供组织和人力资源保 障。残留控制方面,企业建立了从饲料、兽药、 屠宰加工、食品加工、检测等环节残留控制体 系,成为农业农村部兽用抗菌药物减量化行动 试点达标单位。在加工卫生方面,实施 ISO 9000、14001、HACCP 等管理体系。

三是在源头安全控制上,实行"五统一' 的饲养管理模式,确保了源头的安全稳定。

四是在动物福利方面,紧跟国际动态,密 切跟踪学习国内外动物福利法规标准,积极践 行动物福利保护措施。

五是推行标准化生产,建立了全产业链的 标准化管理体系,并先后通过了国家农业标准



化示范区、国家级出口食品农产品质量安全示 范区、国家"现代农业全产业链标准化示范基 地"等标准化项目认定。公司拥有专业的标准 化管理团队及人才力量,参与了30多项国家、 行业标准的制定和研讨。

六是在检验检测保障上,建立了专门的检 测实验室,可以开展动物疫病、残留、微生物、 理化等 110 多个项目的检测,2007 年通过 CNAS 认可。公司还和中国检验认证集团河南 公司建立了战略合作关系,为产品的质量安全 控制提供检测支持。

七是在可追溯体系方面,构建了全产业链 的食品安全可追溯体系,实现了从源头到餐桌 的全程控制。

八是注重全员的培训,包括法规标准、专 业技术、操作技能等,不断提升员工素质。通过 这些保障体系及措施,保证产品质量安全受

许水均说,在企业品牌建设方面,我们认 为,品牌是企业的核心竞争力,公司一直把品 牌建设作为重要的战略目标,努力打造世界知 名的鸭肉品牌。主要做法是:

强内涵,不断提升产品质量及品质。产品 质量是品牌的基础。公司通过加强源头管理、 优化生产工艺、提高检验标准等手段,确保鸭 肉的品质和安全,在国际市场上获得了良好的 声誉和口碑。

注重创新,不断开发鸭肉新产品,拓展新 渠道。通过市场调研、客户沟通,根据不同区 域、不同国家客户需要,深度开发更多新产品 满足多元需求, 加大对新零售渠道的开发,提 升品牌的市场占有率和影响力,提高产品的品 质和附加值。

推广自主品牌产品,加强品牌宣传,不断 提升品牌价值。公司通过参加国际知名食品展 会,加大品牌建设和宣传力度,逐步从 OEM 定 制产品转型为自主品牌产品,积极申报华英商 标海外注册,提升公司在国际市场上的知名度 和影响力。

许水均最后表示,展望未来,要使中国水 禽产业进一步做强、做优,仍有很长的路要走。 作为行业的一员,华英公司始终坚持品牌立 企,不断提升中国鸭肉的品牌影响力,为中国 禽类产业的高质量发展作出新的更大贡献。